

ВЛИЯНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ (МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА) РОССИЙСКИХ СЕМЕЙ, ВОСПИТЫВАЮЩИХ ДЕТЕЙ, НА РОЖДАЕМОСТЬ В ПОСЕЛКЕ КОМСОМОЛЬСКИЙ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

**А.А. Новик,
ученица МАОУ «Комсомольская СОШ»
п. Комсомольский Заводоуковского
городского округа
ivanuk72@mail.ru
Научный руководитель:
И.В. Иванюк,
учитель истории и обществознания
МАОУ «Комсомольская СОШ»
п. Комсомольский Заводоуковского
городского округа**

В нашей стране государство огромное внимание уделяет социально-экономической политике и поддержке семьи. Причиной этому послужила кризисная демографическая ситуация в России. Российские демографы Х. Палли и В. Борисов за максимальную величину естественной рождаемости принимают среднюю рождаемость, равную 12,44 рождения на одну женщину репродуктивного возраста. Демографы рисуют довольно страшные картины сегодняшнего положения дел и перспектив на будущее. По результатам ООН к 2050 году численность населения России будет находиться в интервале от 71 до 127 млн. человек. Одна из причин этого явления - снижение рождаемости.

При изучении темы «География населения мира. Мы сравниваем городское и сельское население» на уроках географии, я увидела проблемы демографии и пришла к мысли, что необходимо проанализировать данную ситуацию в поселке, котором я живу. Выбор темы обусловлен тем, что демографические проблемы являются наиболее актуальными в наше время, как для жителей страны в целом, так и для нашей области, нашего поселка.

Целью моего исследования являлось выявление зависимости рождаемости от выплаты материнского капитала в поселке Комсомольский Тюменской области.

Достижение указанной цели обусловило постановку и разрешение следующих задач:

во-первых, анализ демографической ситуации в поселке Комсомольский;
во-вторых, изучение динамики рождаемости в поселке Комсомольский;
в-третьих, разработка анкеты для проведения мониторинга рождаемости в поселке Комсомольский;
в-четвертых, проведение мониторинга среди местных жителей - узнать, как материнский капитал повлиял на увеличение рождаемости;

в-пятых, анализ полученных статистических данных.

В решении поставленных задач использовались следующие методы исследования:

1. Аналитический - анализ демографической ситуации в поселке.
2. Литературный - использование материалов научной и учебной литературы.
3. Социологический (личные беседы с жителями поселка Комсомольский) – опрос населения на основе разработанных анкет.
4. Статистический – обработка статистических данных, построение графиков, диаграмм, таблиц.

Объектом исследования являлась рождаемость в поселке Комсомольский.

Предметом исследования являлся уровень рождаемости в поселке Комсомольский после выхода Федерального закона «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» от 27 декабря 2006 г. № 256-ФЗ.

При постановке цели выявилась гипотеза исследования: введение материнского (семейного) капитала оказало существенное воздействие на стимулирование роста рождаемости в поселке Комсомольский Тюменской области.

Практическая значимость исследования состоит в использовании материалов данной работы на уроках географии в 10 классе при изучении темы «География населения мира. Мы сравниваем городское и

сельское население», а также рекомендаций данной исследовательской работы для обсуждения в органах местного самоуправления п. Комсомольский Заводоуковского городского округа Тюменской области.

Новизна исследования состоит в том, что до настоящего времени не проявлялся интерес к демографическим проблемам поселка и не проводилось подобных исследований численности рождаемости населения поселка Комсомольский.

В своем исследовании я использовала статистические данные, предоставленные Администрацией поселка Комсомольский, СМИ, ресурсы Интернета.

Демография (от греч. *demos* – народ и *grapho* – пишу) – наука о закономерностях воспроизводства населения, изучающая его численность, естественный прирост, возрастной и половой состав и т.д. [2].

Центральное место в демографии занимает исследование воспроизводства населения, т. е. процесса смены одних групп людей другими. Воспроизводство населения происходит, прежде всего, вследствие естественной смены поколений, т. е. через рождаемость и смертность, или так называемого естественного движения населения.

На сегодняшний день демографическая ситуация в России остается сложной. Причиной тому – уменьшение населения страны так называемым демографическим кризисом, или депопуляцией, для которого характерно превышение смертности над рождаемостью. Население России, еще 10 лет назад составившее 149 миллионов человек, ныне сократилось до 143 миллионов. [4].

Это связано, во-первых, с переходом от традиционного типа воспроизводства к современному, главной особенностью которого является планирование числа детей в семье; во-вторых желанием родителей дать своим детям хорошее воспитание и образование, что требует значительных материальных затрат.

Я ознакомилась с демографической ситуацией в Российской Федерации и сделала следующий вывод: среднестатистическая российская семья становится малодетной и для нее характерно в среднем два ребенка. Для серьезного повышения суммарного коэффициента рождаемости нужны более сильные стимулы, чтобы поощрять рождение детей, особенно второго и третьего ребенка.

Материнский (семейный) капитал – это мера государственной поддержки российских семей, в которых с 2007 по 2016 год включительно родился (был усыновлен) второй ребенок (либо третий ребенок или последующие дети, если при рождении (усыновлении) второго ребенка право на получение этих средств не оформлялось).

Материнский (семейный) капитал как мера поощрения к рождению или усыновлению второго ребенка начал предоставляться в нашей стране с 2007 года, со вступлением в силу Федерального закона от 29 декабря 2006 г. № 256-ФЗ "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей". Сумма материнского капитала ежегодно индексируется, с 250000 руб. в 2007 г. до 429408 руб. в 2014 г. (прирост составил 71,8%) [1].

Изначально эти деньги можно было потратить всего на три цели: улучшение жилищных условий, образование для ребенка и пенсию матери. В 2014 году этот перечень расширен до 10 целей, к которым относятся: улучшение жилищных условий: погашение ипотечного кредита; реконструкция и ремонт жилого дома с увеличением жилой площади; компенсация за строительство дома; ремонт и строительство дома своими силами; долевое строительство; участие в жилищно-строительных кооперативах; получения образования: проживание студента в общежитии образовательного учреждения; оплата услуг образовательного учреждения; оплата содержания ребенка в детском саду; пенсионное накопление матери [1].

Право на получение материнского (семейного) капитала предоставляется только один раз.

Материнский (семейный) капитал ежегодно индексируется государством, изменение его размера не влечет замену сертификата.

Срок обращения в ПФР с заявлением о выдаче государственного сертификата на материнский (семейный) капитал после рождения (усыновления) второго (третьего или последующего ребенка) не ограничен.

Заявление о распоряжении средствами (частью средств) материнского капитала может быть подано в любое время по истечении трех лет со дня рождения (усыновления) второго (третьего или последующего) ребенка. Если необходимо использовать средства материнского капитала на оплату основного долга и процентов по кредиту (займу) на приобретение или строительство жилья, капиталом можно воспользоваться в любое время после рождения или усыновления ребенка, с рождением (усыновлением) которого возникло право на получение сертификата.

Материнский (семейный) капитал освобождается от налога на доходы физических лиц.

Сертификат действителен только при предъявлении документа, удостоверяющего личность.

Действие сертификата прекращается в случае смерти владельца, лишения его родительских прав в отношении ребенка, в связи с рождением или усыновлением которого возникло право на получение материнского капитала, совершения им в отношении своего ребенка (детей) умышленного преступления, относящегося к преступлениям против личности, а также в случае отмены усыновления ребенка, в связи с

усыновлением которого возникло право на материнский капитал, или в связи с использованием средств материнского (семейного) капитала в полном объеме.

В случае утраты сертификата можно получить его дубликат.

Средства материнского капитала можно получить только по безналичному расчету. Любые схемы обналичивания этих средств являются незаконными. При этом владелец сертификата на материнский капитал, который соглашается принять участие в схемах обналичивания, идет на совершение противоправного акта и может быть признан соучастником преступления по факту нецелевого использования государственных средств. [3].

Таким образом, плюсы Федерального закона от 29 декабря 2006 г. № 256-ФЗ "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей", в том, что люди быстрее задумываются о рождении второго ребенка, а это позволяет рассчитывать на то, что в дальнейшем в такой семье может появиться и третий ребенок.

Комсомольский поселок (Тюменская обл.) - населенный пункт в России, Заводоуковский городской округ, Тюменская область, Уральский федеральный округ, Россия. Основан 29 октября 1968 года. В 1995 году открылась средняя образовательная школа, так же в поселке есть и детский сад "Елочка". С 17 декабря 2002 года зарегистрирована компания ЗАО "Загрос- ЛПК". За счет новых рабочих мест численность жителей поселка увеличивается и по сегодняшний день.

Для достижения указанной цели было проведено анкетирование жителей посёлка Комсомольский. В ходе анонимного анкетирования было опрошено 18 матерей в возрасте от 20 до 35 лет. Все мною опрошенные женщины состоят в браке. Количество детей в семьях разное 67% семей, имеющих 1-2 ребенка, 33% многодетные семьи.

По опросам общественного мнения о том, сколько должно быть детей в семье, 62% женщин ответили, что достаточно одного или двух, 38% решили, что все-таки должно быть трое и более.

На вопрос о том какие меры позволят вам иметь больше детей женщины ответили по разному: 63% опрошенных хотят сначала улучшить жилищные условия, для других 27% опрошенных важно было увеличение суммы детских пособий, для остальных 10% важно улучшение медицинских услуг.

Таким образом, от ориентира на трех и четырехдетную семью общество переходит в однодетную. Наблюдая происходящее вокруг, и не зная, что ожидает завтра, люди, стараются вложить в единственного ребёнка не столько душу, сколько материальные средства, рассматривают ребёнка как витрину благополучия семьи. Стимулирование рождаемости путём выплаты материнского капитала в поселке Комсомольском Заводоуковского городского округа Тюменская области является одним из возможных решений данной проблемы.

На основе проведенной мной исследовательской работы, результатов опроса населения и, рассмотрев современную демографическую ситуацию поселка Комсомольский, я пришла к следующему выводу, что гипотеза поставленная в начале работы нашла свое подтверждение. Действительно, материнский капитал помогает семьям и повышает рождаемость.

Таким образом, я могу говорить о том, что введение материнского (семейного) капитала оказало существенное воздействие на стимулирование роста рождаемости. Исходя из вышесказанного следует, что материнский (семейный) капитал, как инструмент улучшения демографической ситуации в стране, показал свою результативность в нашем поселке.

В связи с этим в качестве предложений по повышению рождаемости я предложила внести следующие рекомендации:

1. Продлить срок действия закона о выдаче материнского капитала. Действующая редакция закона, на основании которого предоставляется материнский капитал, предусматривает, что этот закон применяется к правоотношениям, возникшим в период с 1 января 2007 года по 31 декабря 2016 года. Как говорилось выше, такая мера повышения рождаемости оказалась довольно эффективной, но экспертами высказываются опасения по поводу возможного ухудшения демографической ситуации после окончания срока действия закона. По оценке специалистов, если не предпринимать дальнейших действий по социальной поддержке семьи, к 2050 году в России будет составлять 107 млн. чел. (в настоящее время - 142 млн. чел.). Сохранение же материнского капитала позволит увеличить численность населения нашей страны к этому времени до 154 млн. чел. Поэтому необходимо продление срока действия Закона до конца 2020 или даже до конца 2025 года. Кроме того, возможно установление бессрочного порядка предоставления материнского капитала.

2. Изменить направления расходования средств материнского капитала. Например, предлагаю наделение родителей правом использовать средства материнского капитала на оказание ребенку высокотехнологичной медицинской помощи и лечения, а также реабилитацию ребенка-инвалида при возникновении такой необходимости.

3. Организовать на постоянной основе общее знакомство жителей посёлка Комсомольский с видами права и нормами, регулируемыми выплаты материнского капитала.

Источники:

1. Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» от 27 декабря 2006 г. № 256-ФЗ
2. Максаковский В.П. «Экономическая и социальная география мира», Москва, Просвещение, 2011.
3. Официальный сайт Пенсионного Фонда Российской Федерации http://www.pfrf.ru/grazdanam/family_capital/chto_nuzh_znat/
4. Официальный сайт Федеральной службы государственной политики http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography

НУЖНА ЛИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО КОНТРОЛЮ ЗА ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ?

А. С. Огарков,
студент ИГиП ТюмГУ,
направление «Юриспруденция»
acerferrari4000@yandex.ru
Научный руководитель:
Н.В. Сидорова,
доцент кафедры уголовного
права и процесса ИГиП ТюмГУ,
кандидат юридических наук, доцент

Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков России – это федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке государственной политики, нормативно-правовому регулированию, контролю и надзору в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а также в области противодействия их незаконному обороту. [1]

Государственный комитет по противодействию незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ при МВД России был создан в 2002 году. В 2003 году данный комитет был преобразован в Госнарконоконтроль России. Комитету передана материальная база и большая часть штатной численности упразднённой Федеральной службы налоговой полиции Российской Федерации. Комитет начал свою деятельность 1 июля 2003 года. Но уже в 2004 году Госнарконоконтроль России переименован в Федеральную службу Российской Федерации по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ. В этом же году название правоохранительного органа сократили, и Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ была переименована в Федеральную службу Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков.[2]

Летом 2012 года впервые поступила информация о том, что к концу 2012 года Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков России может быть ликвидирована в связи неэффективностью деятельности. Так, Российское федеральное информационно-аналитическое агентство «Росбалт» приводил следующую статистику: 60% всех преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, по-прежнему раскрываются сотрудниками МВД РФ. Они же изымают 70% от общего числа изымаемых в Российской Федерации наркотиков. Полицейские задерживают 55% всех наркосбытчиков.

«Оставшиеся проценты по преступлениям, связанным с наркотиками, распределены среди Федеральной службой по контролю за оборотом наркотиков РФ, Федеральной службой безопасности РФ и Федеральной таможенной службой РФ.» — говорит собеседник «Росбалта».

В конце января 2015 года в печатных и электронных изданиях опять стали активно обсуждать ликвидацию Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков и передачу её полномочий Министерству внутренних дел. Полагаем, нельзя согласиться с этой точкой зрения, высказанной журналистами и некоторыми представителями власти. Думается, средства массовой информации сильно изменили и неверно истолковали факты. Например, приведенные выше статистические данные по преступлениям, связанным с незаконным оборотом наркотиков, а также статистика по задержанию наркосбытчиков не учи-